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Ιστορικό Σημείωμα

Αυτό το ηλεκτρονικό άρθρο δημοσιεύτηκε από το αφοα στις 19/10/25.

Περιεχόμενο

Νέος Τουρκοκύπριος ηγέτης ο Ερχιουρμάν με άνετη νίκη

Ο κανόνας της μετά-Ντενκτάς̌ εποχής που θέλει αλλαγή στην ηγεσία της τουρκοκυπριακής
κοινότητας κάθε πέντε χρόνια επιβεβαιώθηκε ξανά σήμερα.

Σε μια εκλογική αναμέτρηση που χαρακτηρίστηκε ως δημοψήφισμα για το μέλλον της κοινότητας, οι
Τουρκοκύπριοι/ες εξέλεξαν τον πρόεδρο του Ρεπουμπλικανικού Τουρκικού Κόμματος (ÇTP) Τουφάν
Ερχιουρμάν (Tufan Erhürman) στην ηγεσία τους.

Ο κ. Ερχιουρμάν επικράτησε στις εκλογές με 62.8%, έχοντας μεγάλη στήριξη από προοδευτικά
κόμματα, κινήματα και συνδικαλιστικές οργανώσεις, ενώ ο απερχόμενος Τουρκοκύπριος ηγέτης, που
στηριζόταν από τα κόμματα της δεξιάς, περιορίστηκε στη δεύτερη θέση με 35.8%. Πρόκειται για τη
μεγαλύτερη εκλογική επικράτηση στην μετά-Ντενκτάς̌ εποχή.

Ο κ. Ερχιουρμάν γίνεται έτσι ο έβδομος ηγέτης της τουρκοκυπριακής κοινότητας μετά τα γεγονότα
του 1963. Μέχρι το 1973, ο δρ Φαζίλ Κιουτσ̌ούκ (Fazil Küçük) παρέμεινε στην αντιπροεδρία της
Κυπριακής Δημοκρατίας και θεωρείτο ντε φάκτο ο ηγέτης της τουρκοκυπριακής κοινότητας. Στη
συνέχεια, ο Ραούφ Ντενκτάς̌ ανέλαβε την ηγεσία της τουρκοκυπριακής κοινότητας μέχρι το 2005,
όταν στις εκλογές μετά το σχέδιο Ανάν επικράτησε ο τότε επικεφαλής του ÇTP, Μεχμέτ Αλί Ταλάτ
(2005-2010). Έκτοτε, ουδείς Τουρκοκύπριος ηγέτης κατάφερε να κερδίσει δεύτερη θητεία.
Ακολούθησαν οι Ντερβίς̌ Έρογλου (2010-2015), Μουσταφά Ακιντζί (2015-2020), Ερσίν Τατάρ
(2020-2025).

Η εκλογή Ερχιουρμάν αποτελεί προφανώς μια θετική εξέλιξη, κυρίως για το μέλλον της
τουρκοκυπριακής κοινότητας, καθώς ο Τατάρ και η δεξιά κυβέρνηση (UBP, YDP, DP) εργάστηκαν
χωρίς φειδώ για την αλλοίωση του κοσμικού χαρακτήρα των Τουρκοκυπρίων, με τελευταίο
παράδειγμα τους κανονισμούς που επέτρεψαν τη χιτζάμπ σε σχολεία μέσης εκπαίδευσης στον βορρά.

Η συντριβή Τατάρ ενδέχεται να οδηγήσει και σε πρόωρες γενικές εκλογές, δεδομένης της
αμφισβήτησης προς την ηγεσία του UBP. Υπενθυμίζεται, ότι στον βορρά υπάρχει κοινοβουλευτική
δημοκρατία, ενώ ο ΤΚ ηγέτης διαχειρίζεται μόνο το Κυπριακό.

Είναι, ωστόσο, πρώιμο να συζητάμε για οποιοδήποτε προοπτική επανέναρξης των συνομιλιών για
ομοσπονδιακή λύση του κυπριακού, δεδομένων των πολιτικών των κυβερνήσεων Χριστοδουλίδη στην
Κύπρο και Ερντογάν στην Τουρκία. Θα χρειαστεί τεράστια προσπάθεια, και κυρίως πίεση από τα
κάτω, για να προκύψει η όποια θετική εξέλιξη στο Κυπριακό.
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